A CONVERGÊNCIA NAS TECNOLOGIAS DE INFORMAÇÃO TELECOMUNICAÇÕES/AUDIOVISUAL/INFORMÁTICA: uma visão das tendências Estruturantes  e “CAMPOS DE BATALHA”-

Resende, Leonardo Barros de
1. APRESENTAÇÃO

O artigo tem como objetivo central analisar, à luz do movimento de fusões, aquisições e constituição de alianças estratégicas que se têm vindo a verificar em três setores de atividade – Telecomunicações, Tecnologias de Informação (TI’s) e Audiovisual/entretenimento –, a tendência acelerada de convergência e integração que estes estão a

sofrer.

A análise centra-se principalmente no mercado dos EUA, embora algumas movimentações importantes incluam setores europeus e asiáticos. Esta opção, de focalizar o objeto de estudo na realidade norte-americana, moldará de forma pronunciada o conteúdo do estudo

e parte da premissa de que um mercado com a dimensão dos EUA e Europa com o grau de liberalização aí existente, funcionará como antecâmara para muitas das tendências que, mesmo com uma configuração e intensidade diferentes, e com algum desfasamento temporal e, consequentemente desta forma, influenciar fortemente a realidade do Brasil com co-relação América Latina.

O objetivo é partir da observação de um conjunto relevante de acontecimentos – neste caso movimentos de fusões e aquisições nos três setores de atividade acima mencionados –, tentar torná-los perceptíveis através da sua inserção num conjunto restrito

de grandes tendências de evolução e, posteriormente, tentar apreender a estrutura do sistema, através da complexa malha de inter-relações entre os seus elementos constituintes.

O artigo tem necessariamente uma ambição limitada e visa inserir algumas das mais importantes movimentações empresariais num conjunto de tendências, com o propósito de as tornar legíveis.

Um dos grandes desafios de uma abordagem com tal propósito é o de tentar tornar perceptível um objeto de estudo que apresenta uma volatilidade impressionante, que aparentemente não é passível de uma única estruturação, onde muitos dos movimentos observados apresentam sinais contraditórios ou para os quais não é visível uma justificação puramente lógica ou estratégica e, fundamentalmente, onde reina ainda uma enorme incerteza.

Desta forma, o artigo pretende evidenciar estas dificuldades através da própria opção tomada sobre a estrutura interna ou linha condutora presente neste documento.

Inicia-se o artigo com uma sistematização e simplificação extrema do objeto de estudo.

Neste sentido, é apontada uma forma de interpretar as relações de convergência entre os mercados das telecomunicações, informática e audiovisual, tendo a Internet como catalisador desta evolução que, sendo uma simplificação abusiva da complexa teia de relações existentes entre os diferentes setores em presença, é uma contribuição importante e que nos permite tentar fazer uma primeira arrumação ou estruturação de algo que “aparentemente” não é estruturável.

O passo seguinte vai exatamente no sentido inverso, ou seja, o objetivo é mostrar claramente a complexidade, a “confusão” e o número aparentemente ilimitado de movimentos que estão a suceder nestas áreas e que, mesmo tendo uma primeira grelha de análise, não deixa de ser absolutamente esmagador.

Sendo a representação visual de um número selecionado de fusões, aquisições e outro tipo de alianças estratégicas captadas principalmente durante os últimos 2 anos, permite entender porque se torna tão difícil debruçarmo-nos sobre esta temática.

Finalmente, a partir da confusão ou do caos aparente em que nos estamos a mover, o que se pretende é tornar minimamente inteligível aquele quadro denso e complexo de inter-relações à luz de um conjunto de tendências de evolução estruturantes e que permitam iluminar e dar sentido a muitas daquelas fusões, aquisições e alianças estratégicas.

Importa salientar que a intenção do artigo se insere num estudo de maior dimensão e mais aprofundado sobre a evolução dos setores das telecomunicações, informática e audiovisual atualmente a ser realizado na Direção de Serviços de Prospectiva.

TI’s: A SIMPLIFICAÇÃO EXTREMA DO SISTEMA

Setores especializados em telecomunicações e TI, defende que a Internet levará à emergência de uma nova indústria das comunicações, num horizonte temporal compreendido entre 10 a 15 anos.

Esta abordagem, tendo um nível de conceitualização máximo será o ponto de partida para a análise que pretende-se apresentar neste artigo.

A convergência a dois níveis:

• Convergência de dois setores do mercado, tais como os setores das telecomunicações e das TI’s, ou os setores das TI’s e o de broadcasting/publishing.

Esta convergência inter-setorial é a fonte de muitas das atuais atividades tecnológicas no mercado empresarial.

• Convergência de todos os setores, formando a nova indústria da Tecnologia da Informação.

A Figura I mostra a Internet como o ponto central sobre o qual os mercados em convergência começaram a fundir-se. Ao longo dos próximos 10 a 15 anos, este novo.

A Convergência das Telecomunicações/Audiovisual/Informática

O modelo da indústria das comunicações substituirá a separação de mercados que existe hoje.

Estes dois níveis podem ser também utilizados para caracterizar os tipos de fusões e joint ventures que estão a ocorrer nos setores das telecomunicações, TI’s e broadcasting/publishing. Fusões entre empresas de dois setores do mercado separados têm normalmente a intenção de gerar fluxos de receitas no curto e médio prazo, e

constituem a maioria das fusões, aquisição e joint ventures que são anunciadas. Fusões e aquisições em antecipação à nova indústria das comunicações são altamente arriscadas.

Tais movimentos empresariais podem fornecer uma experiência valiosa sobre o tipo de produtos e serviços que podem vir a tornar-se viáveis comercialmente, mas a maioria das empresas que se aventuram nestas iniciativas evitam ficar demasiado envolvidas numa altura em que existe ainda demasiada incerteza envolvida.

Figura I: A Internet como catalizador da convergência.
Fonte: Analysys, “Beyond the Internet: Restructuring the Communications Market”
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